

首创证券党委书记、总经理张涛：

弘扬“首创精神” 助力金融强国建设

“金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，习近平总书记对金融工作作出的一系列重要论述，深刻揭示了新时代中国金融发展的特点和规律，为新时代推进金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。”首创证券党委书记、总经理张涛近日在接受中国证券报记者专访时说。

张涛表示，首创证券深入学习党的二十大和党的二十届二中、三中全会精神、《习近平关于金融工作论述摘编》、习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话和中央经济工作会议精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定精品券商、特色券商战略定位，弘扬“首创精神”，着力做好金融工作“五篇大文章”，以实际行动践行金融工作的政治性和人民性，以更高质量发展为金融强国建设贡献首创力量。

●本报记者 周璐璐



视觉中国图片

高质量发展的思想动能，坚持以人民为中心的价值取向，深刻把握金融工作的政治性、人民性，在全力实现国有资产保值增值的基础上，践行“共创共赢”的经营理念，以实际行动回馈投资者。自2022年12月上市以来，首创证券已累计向股东派送现金红利达9.29亿元，占首发募集资金总额的48.10%。同时，公司以资产管理业务为特色优势业务，构建了以固收、固收+和含权类产品为核心的产品体系，持续加大产品和服务创新，持续提升投资能力和水平，致力为投资者提供稳健的投资收益回报。截至2024年三季度，公司私募资产管理月均规模（不含专项资产管理规模）排名行业第14位。

知行合一 始终坚持服务实体经济根本方向

作为北京市属金融国企，首创证券始终坚持服务实体经济的根本方向，强化金融机构功能发挥，与国家发展同频共振。

张涛告诉记者，首创证券持续践行“科技投行、专家服务”的理念，加快推进科技型投行建设，特别是在北交所及新三板市场的业务上精准发力，将服务重心聚焦于国家大力扶持的专精特新“小巨人”企业群体，通过深度融合“投研+投资+投行”三位一体的业务模式，为“专精特新”企业提供包括直接融资架构设计、上市辅导、并购重组等全方位服务，还积极利用多元化金融工具，形成对“专精特新”企业持续、稳定的资金支持。

同时，首创证券立足北京、服务全国，在全国重点区域构建起高效协同的投行业务网络，大力推动“股债融合”，股权投行和债务投行“双剑合璧”，不断提升自身的定价能力与综合服务能力，确保金融资源能够精准对接产业链的上、中、下游，促进产业链、供应链的稳定与升级。在陪伴企业成长的过程中，提供包括股权融资、并购重组、财务

咨询、债券承销、资产证券化等贯穿全生命周期的金融服务，助力企业实现从“小而美”到“大而强”的跨越式发展，同时也为资本市场健康稳定发展贡献重要力量。

守正创新 以实际行动做好“五篇大文章”

首创证券不断增强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务，努力弘扬中国特色金融文化，以实际行动做好金融“五篇大文章”。

张涛表示，在科技金融方面，重点聚焦“高精尖”产业项目与企业，依托股权投资基金、股权直投以及投资银行业务服务能力，致力于解决科技型企业成长与传统企业转型升级过程中的痛点与难点，实现科技、产业、金融的相互促进。

在绿色金融方面，持续加大服务力度，推进碳金融产品创新，重点围绕清洁能源、节能环保、清洁生产、基础设施绿色升级、绿色服务等领域，加大绿色债券、绿色ABS以及转型类债券产品创新，促进资源整合，有效引导资金支持绿色低碳转型，助力“双碳”目标实现。

在普惠金融方面，加速构建以固收和固收+为核心的普惠金融产品体系，打造买方投顾服务体系，帮助客户实现多资产、多策略配置，有效平衡风险与回报，实现财富增值保值目标。

在养老金融方面，积极学习行业先进经验，加快培养基金投研能力，加强对个人养老金规划的全生命周期需求分析、资产配置策略研发及金融产品筛选等，满足养老金长期配置需求，同时以系列化、多元化的养老投教工作，为养老客户提供更有温度的客户陪伴服务。

数字金融方面，以科技引领发展，加快数字化转型，构建以番茄财富App为轴心，以微信私域服务为外延的数字化金融服务生态系统，为客户交易、理财、融资等提供更加智能化的便捷服务。

行稳致远 把握防控金融风险永恒主题

证券公司是资本市场的“看门人”，防控风险也是证券公司开展金融工作的永恒主题。张涛表示，首创证券始终牢记“看门人”职责，在做好主业的同时，始终保持警惕，建立健全风险控制机制，不断强化合规管理和风险控制能力。

对外服务上，张涛称，首创证券坚持以服务国家战略性新兴产业及科技创新企业为主方向，围绕国家经济转型升级及战略导向，不断加强高科技企业服务力度，筛选合格的上市标的，保荐高质量的、能满足回报要求的公司入市。在执业质量上，持续完善投行业务尽职调查相关制度建设，持续优化投行业务执业质量评价评级机制。此外，公司在业务全流程环节大力推动数字化转型发展，努力从“数字化”向“数智化”发展演进，以金融科技切实履行好“看门人”的责任。

内部管理上，首创证券注重从源头加强金融风险把控，注重人员专业素养和职业道德培养，形成“主动合规、合规创造价值”“风控优先、全员风控”的合规风控理念。公司合规管理部门积极推进合规建设，培育全员合规意识，筑牢合规管理体系；风险管理部门以不发生重大风险损失为目标，坚持问题导向，保障公司稳定运营，提升公司核心竞争力，以实际行动维护金融市场稳定，对客户、股东、投资者利益负责。

“首”正“创”新，金融为民。展望未来，张涛表示，首创证券将持续深入贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述，把服务实体经济作为各项工作的出发点和落脚点，深刻把握金融工作的政治性、人民性，继续扎实做好金融工作“五篇大文章”，以客户为中心，回归金融本质，做专做强、做优做精，走好特色化差异化的券商高质量发展之路，始终奋进在助力金融强国建设的新征程上。

多晶硅期货上市交易 服务光伏产业链更好发展

●本报记者 马爽

主要价值链，由于多晶硅历史价格波动剧烈，光伏电池上下游各环节均面临着较大的价格波动风险。

“多晶硅价格波动对于相关生产企业和下游客户都会产生较大影响。”大全能源相关负责人表示，主要涉及企业的当期利润、成本、开工排产、人员就业以及税收等问题。

业内人士表示，由于缺乏客观、连续的价格信号，多晶硅产业存在产能投资建设较为集中、容易出现阶段性供需错配等问题，不利于产业链健康发展。

在此背景下，光伏产业链企业对上市多晶硅期货、利用期货工具定价和管理风险的诉求愈发强烈。

大全能源上述相关负责人表示，多晶硅期货上市相当于是给现货企业增加了销售和采购渠道。通过运用多晶硅期货，生产、销售企业可以实现提前锁定销量和价格的目的，对于消耗、采购企业来说则是多了锁定成本、获取货源的渠道。而对于融资能力较差的企业而言，这意味着多了一些融资手段。此外，多晶硅期货远期合约也会为行业提供价格参考，进而帮助企业调整经营策略，优化企业管理。

从当日价格走势看，多晶硅期货主力2506合约开盘报44000元/吨，收盘价为41570元/吨，较挂牌基准价38600元/吨上涨7.69%，2507、2508、2509、2510、2511和2512合约价格也呈上涨走势，收盘价分别为41535元/吨、41560元/吨、41600元/吨、41525元/吨、41500元/吨、43000元/吨。

谈及首日价格走势时，方正中期期货首席光伏建材研究员魏朝明表示，多晶硅期货合约在上市首日集合竞价阶段全线涨停，尽管盘中涨幅有所收窄，但整体表现仍相对坚挺。

魏朝明认为，多晶硅价格经过一年时间深度调整后，光伏产业链企业协调减产、稳价，市场预期改善是行情走稳向好的关键。

对于多晶硅期货价格运行区间，中信建投期货光伏首席分析师王彦青认为，下限需锁定注册品牌中头部企业现金成本，而替代交割品的套利机会则限制了价格上涨，预计2506合约在上市初期的波动区间为39000元—46000元/吨。从期现正向套利的合理成本角度考虑，多晶硅期货价格中枢大概在42000元—43000元/吨。

展望后市，王彦青表示，多晶硅期货2506合约上市首日的价格表现，或在一定程度反映了市场对未来的走势预期。不过，考虑到头部厂商减产落地，以及供给侧调控仍有空间，短期内多晶硅期货价格或有小幅反弹的可能，但鉴于需求增速下滑的原因，预计反弹空间相对有限。

产业链企业避险需求迫切

多晶硅的上游原料是工业硅，下游主要用于生产硅片，最终应用于光伏与半导体芯片领域。作为光伏产业链最核心的原材料，多晶硅在新能源产业发展中的重要性不言而喻。

魏朝明表示，从多晶硅到硅片再到电池片及光伏组件是光伏电池的

 郑州商品交易所
Zhengzhou Commodity Exchange

瓶片期权今日上市

中国·郑州 2024.12.27



郑商所微信公众平台

郑商所官方网站